

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8285.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 5 de Noviembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

EL CASO DE LOS PARTIDOS

Romperse, no doblarse

Lamentable destino el de esos partidos históricos a cuya descomposición estamos asistiendo! No es que se mueran, sino que se han matado ellos mismos. No es que debiesen desaparecer forzosamente, sino que han obtenido por la desaparición. No es que sucumban a título de vencidos sino de impenitentes y pertinaces. Lo han preferido todo a la emienda; lo han probado y ensayado todo menos la propia transformación. Tenían a su favor el estado posesorio de cuarenta años, la doctrina clásica del parlamentarismo basada en el turno del poder y la oposición, el ejemplo secular de Inglaterra hasta hace poco, la poderosa raigambre de los intereses constituidos, el auxilio de la inercia nacional, la inclinación de la Corona. Nada, pues, les faltaba para vivir indefinidamente; pero a todo apelaron: a la sindicación, a la pía, a las colaboraciones más inverosímiles, a los repartos extraordinarios de prebendas y beneficios del poder, al soborno de las voluntades, al enervamiento de los caracteres de la vida, al frote, al narcótico; a todo se avinieron, todo lo intentaron y con todo transigieron menos con la rectificación, menos con adelantarse a la amenaza, menos con intentar resueltamente y por sí mismo lo que, tarde o temprano, tenía que serles impuesto desde fuera y por asalto. Es un caso de terquedad que continúa la serie de terquedades de nuestra historia, intensamente abstraídas en estos cuatro versos de *Las moedades del Cid*, viejos de más de 300 años:

*Procure siempre acerlarla
el honrado y principal;
pero si la acierta mal,
defenderla y no enmendarla...*

He aquí, pues, reducida a fórmula esa extraña imperturbable psicología que consiste en pasar por todo menos por el reconocimiento de un error: *Defenderla y no enmendarla!* Así, por defenderla y no enmendarla, se fueron de manos de los españoles la grandeza y el poderío, perdiéndose la conquista mayor que el heroísmo de un pueblo haya realizado sobre la tierra. Así, orden mucho más subalterno pero correspondiente a la misma dirección histórica, los partidos gubernamentales han obtenido por anularse y sucumbir tras una resistencia obstinadísima para la cual agotaron todos los recursos, con excepción de uno solo: hacer que sus adversarios no tuviesen razón. Esto, el desautorizar a la crítica quitándole veracidad, el anular a las nuevas corrientes de opinión haciéndolas sustancialmente innecesarias y adelantándose a absorberlas, es el único expediente a que no recurrieron, a que no han querido recurrir nunca, con ser el más obvio y el más seguro.

Y, ¡cuidado si se les brindaron ocasiones para ello, propicias y favorables en gran manera! Fue el país mismo quien se señaló imperiosamente, confiado por instinto en la acción gubernamental tanto más que en los métodos de protesta. No habíamos ya de la más culminante de esas ocasiones, la de 1898, en que todo parecía decir al oído: o ahora o nunca. Hubo entonces, dentro de los partidos, personalidades eminentes que se pusieron a tono con lo trágico del ambiente y recogieron las lecciones de la adversidad; pero esos impulsos generosos hubieron de estrellarse contra el espíritu de los partidos, contra su resistencia, contra sus vicios de origen. Los individuos uno a uno, eran mejores que la colectividad, la cual les imprimió una dirección fatal en sentido de la pendiente, imposible de detener ni moderar siquiera.

Ahora mismo se ha repetido el caso. Desde los comienzos de la guerra, bajo la presión de las circunstancias o a la vista del ejemplo que daban otras naciones se ha venido hablando de concentraciones patrióticas, de gobiernos nacionales, de unión sagrada. Pues bien: yo soy de los que creen todavía que ese milagro pudieron realizarlo las propias oligarquías. Yo entiendo que no existen unas Cortes por amañadas que las supongamos en su reclutamiento y origen electoral, ni un gobierno por medianos que sean sus hombres, ni unos partidos por agotados que se encuentren de idealidad y de fuerza en la opinión, que no puedan convertirse en Cortes soberanas, en gobiernos nacionales, en partidos poderosos, en instrumentos asistidos de la confianza de todo el país, si un momento de fervor, de franqueza y de alta sinceridad renueva su corazón, renovándolo con las efusiones del patriotismo.

Esto es lo que esperábamos una vez y otra, por creer imposible, inverosímil que dejase de suceder. Momentos hubo en las Cortes actuales y en las pasadas, para el gobierno ahora dimisionario y para los tres o cuatro anteriores, en que parecía inminente esa transformación, esa exaltación por obra del patriotismo, que hubiera venido a lavar todas las impurezas de origen y todas las bastardías de su constitución. No importa a veces el hecho de nacer asistidos de una gran corriente de opinión en los comicios, para poderse llamar nacionales unas Cortes, representativo, un gobierno, un Gobierno y unas Cortes, sean como fueren, pueden «convertirse» en nacionales si accionan a captar la mayor corriente de la opinión y a conducirla, servirla, interpretarla con entusiasmo sostenido. Todo se legitima

entonces mediante esa generación, todo se purifica, todo se lava, y el título posesorio obtiene aquella convalidación del buen éxito y la eficacia, que es la suprema convalidación en el orden político.

Pues bien: todo eso que muchos, muchísimos han venido esperando un día y otro; todo eso que parece inconcebible a muchos que no haya acontecido, lo hemos esperado en vano hasta el último instante, hasta el instante del apremio y de la conminación. Ni además, ni el simple ademán de cambiar de sistema y de espíritu se ha advertido en las legislaturas. Nada más que la persistencia; nada más que la reincidencia. Un arranque de espontaneidad, de emoción, de visión en grande; un arranque de cordialidad redentora, y todo estaba, no sólo perdonado, sino redimido, en beneficio propio y en beneficio de la normalidad pública. En los últimos meses, en los últimos días de su sistema, como si nada ocurriese en el mundo, como si nada hubiese pasado en el tiempo y en el alma del país, se afanaron con más afán que nunca en preparaciones de encasillado, en artilugios electorales, en menudeadas de tingladillo, en habilidades de empapelamiento, en suspensiones, en remociones de monterillas y en toda la pintoresca y zafia actividad de los mejores días del «pollo de Antequera».

Bien podemos decir, pues, como afirmábamos al principio, que estos partidos no mueren, sino que ellos mismos se han matado, poniendo de pasada en un aprieto grande a la nación. Todo estaba en su mano, todo lo tenían dispuesto a su favor para continuar indefinidamente como instrumentos de gobierno y como grandes cauces de la opinión nacional. Se han engañado creyendo que no había que contar nunca con el espíritu público y que bastaba para reclutar una falange y mantener en ella la disciplina el simple reparto de beneficios del poder. Su caso no es el de una muerte natural por extinción, ni siquiera el de una muerte violenta por atentado: constituye un verdadero suicidio. Lo han preferido todo a ceder; todo a ensanchar el ánimo, las filas y los horizontes; y, con su propia crisis, la han traído para cosas más altas y esenciales y para la nación misma que se ha llegado a ver en un callejón sin salida, no pudiendo servirse de sus antiguas reservas gubernamentales ni habiendo preparado a tiempo, sin agobios perturbadores, la necesaria sustitución.

Miguel S. Oliver.

(De *La Vanguardia*.)

ECOS

MOLDES NUEVOS

Por primera vez en España se ha dado el caso de la formación de un Gobierno del modo como quedó constituido el sábado, bajo la presidencia del señor García Prieto. Colaboran en él, además de los demócratas, los liberales, regionalistas, republicanos nacionalistas, mauristas, un ministro desligado de toda actuación política y otro que figura a instancia de S. M. el Rey, sin duda para resolver el problema militar, que desde el mes de junio está siendo la preocupación constante de los gobernantes. Esa amalgama de matices políticos se ha reunido para sacar al país de la crítica situación en que se halla. La crisis de los partidos se ha presentado; y desde el verano último está agravada de una manera alarmante. Es la primera vez en España que ocurre tal cosa y nosotros hemos querido hacerlos notar en estos comentarios: *Saldrán en bien de su empeño los nuevos gobernantes? Tienen ante sí problemas difíciles a resolver. Debe el Gobierno llevar al país la tranquilidad, debiera encauzarla para lograr que sus aspiraciones fueran atendidas; y sobre todo, su criterio será lograr que inspiren confianza los políticos entrando en procedimientos nuevos, en nuevas formas para conseguir la transformación administrativa. La tarea es árdua; el camino está sembrado de abrojos. ¿Conseguirán su propósito los gobernantes? ¿Tendrán el apoyo de otros matices políticos para emprender la obra de regeneración o encontrarán la senda llena de guijeros que les impida dar un paso? No cantemos victoria; no la cantemos hasta ver el desenvolvimiento de los hechos, pues del carácter español, todo se puede esperar.*

Stop.

El nuevo Gobierno

He aquí condensadas las semblanzas de los nuevos ministros, en su diversidad, que en otras ocasiones sería activa contraposición.

GARCÍA PRIETO (don Manuel), presidente del Consejo de ministros.—Su actuación política, es tan reciente, que nos exige de recordarla. Tiene 55 años de edad y 30 de vida parlamentaria. Abogado de gran crédito, y medurado en la discusión tanto como en la conducta. Ha sido ministro de Obras Públicas y de Gracia y Justicia presidente del Consejo tres veces, la primera al recoger provisionalmente la herencia

tan terriblemente legada por Canalejas. Por su espíritu conciliador y su jefatura del grupo democrático en la monarquía, va a dirigir ahora el Gobierno formado después del fracaso de las combinaciones conservadoras.

También se ha encargado interinamente de la cartera de Estado, por haber renunciado don Juan Alvarado, quien había sido designado para aquel puesto.

BAHAMONDE y de SANZ (don José), vizconde de Matamala, ministro de la Gobernación.—Por no tener historia política se le confía la gerencia del departamento hasta ahora más político del Gobierno. Es magistrado de la Sala tercera (de lo contencioso administrativo) del Tribunal Supremo de Justicia. Encanecido en la administración de Justicia, de sus dotes de integridad y de imparcialidad se espera la dirección rigidamente imparcial de las elecciones legislativas, misión capital de este Gobierno.

CIERVA y PEÑAFIEL (don Juan de la) ministro de la Guerra.—El divorcio entre el señor Maura y el grueso del partido conservador colocó en disposición independiente al ministro de la Gobernación de 1909. En esta gestión se halla la más importante de su carrera política.

Es de presumir que toma la cartera de Guerra—el primer ministro civil desde la Restauración—por la convicción de que lleva un mandato. El colegio de Bolonia, abogado en Murcia, diputado desde 1896 con una breve ausencia del Parlamento—fue en 1903 gobernador civil de Madrid, y ministro de Instrucción pública al cabo de un año presidiendo por Villaverde. Pelea y trabaja sin descanso, es polemista mordaz y tiene uno de los primeros bufetes de España. Cincuenta y dos años.

JIMENO y CABANAS (don Amalio), ministro de Marina.—Catedrático de Medicina, médico de baños, periodista, conferenciante, ha sido ministro de Marina y de Estado. Liberal, fué llevado al Gobierno por Canalejas, cuando ya era senador por la Universidad de Valencia. De trato agradableísimo por su facundia y su ingenio. Es murciano y tiene 67 años.

VENTOSA y CALVELL (don Juan), ministro de Hacienda.—Representa por de pronto a la juventud en el gobierno; nació hace 38 años en Barcelona. Conocida es su ponderada personalidad, su corrección, que va del estudio concienzudo al vestir atildado. Del regionalismo indiferente a la forma del Gobierno pasa a la monarquía, por la cual ha demostrado inclinaciones patentes. Fué concejal de Barcelona, diputado a Cortes desde 1907, en cuyos debates lució su arte de persuasión y sus conocimientos políticos y financieros—especialmente estos—en la última etapa del actual Congreso. Abogado renombrado justamente.

RODES y BALDRICH (D. Felipe), ministro de Instrucción pública.—Otro joven (nacido en 1878) y otro abogado, diputado desde 1907. Republicano hasta ayer, pasó por los umbrales de la monarquía el año pasado, reclamado por el conde de Romanones. Parlamentario de primera categoría, su intervención en los debates ha sido en varias ocasiones decisiva. Actuó siempre apartado del regionalismo, persuadido de que la autonomía de la región ha de ser republicana. Su fama de *debater* data de la discusión de la ley de Azúcares en el Congreso, pero se afianzó y consagró en las interrelaciones sobre política internacional y penetración militar en Marruecos. Seguramente aceptó la cartera de Instrucción pública no más que por el deber que se había impuesto de formar parte de este Gobierno. Así como el señor Ventosa fué secretario del Congreso, el Sr. Rodes lo es de la Asamblea de parlamentarios.

ALCALA ZAMORA (D. Niceto), ministro de Fomento.—Abogado, renombrado por su competencia en Derecho internacional (41 años). Diputado desde 1906, adicto al partido liberal, escaló uno de los primeros puestos entre los oradores parlamentarios. Ha sido candidato repetidas veces a una cartera.

FERNANDEZ PRIDA (D. Joaquín), ministro de Gracia y Justicia.—Bordea los cincuenta y cinco años, pues cumplió cincuenta y cuatro el 31 de marzo último. Es asturiano, nacido en Oviedo, y doctor en Derecho; ingresó en el profesorado en julio de 1886, obteniendo la cátedra de Derecho internacional.

Actualmente es catedrático de Historia del Derecho internacional en la Universidad Central.

En política ha figurado y figura al lado del Sr. Maura, y desde hace años es senador por la Universidad de Valladolid.

Se le considera como hombre recto y muy inteligente en materias jurídicas, creyéndose hará buen papel al frente del ministerio de Gracia y Justicia.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES
Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 13 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para anajar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1916.

En la mañana de dicho día 13, estará cerrado el despacho del Monte de Piedad. Hasta el día 12 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 2 de Noviembre de 1917.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, pro.

POLÍTICA LOCAL

Las próximas elecciones

En el Casino Liberal

El sábado por la noche en el Casino Liberal se celebró la junta general con objeto de proceder a la promoción de candidatos para las próximas elecciones de concejales.

Presidió el acto don Bernardo Amer, quien dió cuenta a los reunidos de los acuerdos tomados por el Comité, después de oír las gestiones realizadas por la comisión nombrada para preparar las elecciones.

Se aprobaron todos los acuerdos y se proclamaron candidatos: por el tercer distrito, a don Bartolomé Barceló Mir; por el 4.º, a don Juan Rosselló; por el 6.º, a don Rafael Alorda; por el 7.º, a don Antonio Rosselló García, y por el 8.º a don Pedro Martínez Rosich.

Después, el jefe don Bernardo Amer concretó en breves palabras las gestiones realizadas por el Comité.

Dijo que éste había convenido en realizar unas elecciones en inteligencia con los demás partidos, con el objeto de que los concejales pudieran realizar una buena labor administrativa. Los deseos hubieran sido acoplados a las inteligencias, pero sólo se ha podido conseguir la de los conservadores y mauristas; y con gran disgusto y por consideraciones que respetamos, no ha sido posible conciliar los intereses de los reformistas, antiguos aliados nuestros; pero no obstante, entendemos que hemos de respetar, por ahora, los dos puestos que se les asignaba, para que de esta manera puedan llevar representación en el Consistorio.

Luego felicitó a los candidatos del partido e hizo presente que en las elecciones se iría con la lealtad, que tanto tenemos probada. Finalizó su discurso dando vivas a España, al general Weyler y al Sr. Rosselló y se telegrafió a estos señores los acuerdos tomados.

El señor Amer fué aplaudido y vitoreado.

Luego el candidato don Pedro Martínez, pronunció sentidas palabras de agradecimiento por la designación de que acababa de ser objeto, haciendo observar que si había aceptado el cargo era por disciplina; pero que si había personas más aptas que él y desde luego más deseosas de ir al Ayuntamiento, les cedería muy gustoso el puesto, pues el entendía que su designación había sido una gran equivocación y desacierto. Afirmó que no es hora de hacer programas de la obra que realizarán en el consistorio y que los hechos demostrarán lo que son capaces de hacer, pues no creo oportuno exponer programas, pues a veces, por un motivo u otro, quedan incumplidos.

El Sr. Martínez, fué muy aplaudido, lo mismo que el Sr. Rosselló (D. Juan) que también agradeció la designación.

Terminó el acto, obsequiándose a los concurrentes con pastas.

En el Circulo reformista

También el sábado por la noche en el Centro reformista se celebró una reunión a la que concurrieron reformistas republicanos, socialistas y regionalistas. Estuvo presidida por don Jerónimo Pou.

Se trató sobre las próximas elecciones y se convino en presentar candidatos en todos los distritos, con el objeto de impedir se aplicara el artículo 29. No se procedió a la designación de candidatos porque todavía faltaba la consulta de algunas personas, conviniendo en reunirse el próximo miércoles a las ocho y media con este fin.

En dicho acto pronunciaron discursos los señores Pou (don Jerónimo) y don Fernando Martí (don Luis), don Francisco Villalonga y don Antonio Pol.

Todos dichos señores fueron muy aplaudidos.

Se acordó en dicha reunión solicitar el indulto de la pena de destierro que en Sóller está sufriendo el jefe de los socialistas mallorquines D. Lorenzo Bisbal.

Proclamación de candidatos.

Ayer por la mañana, a las ocho, se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo electoral con el objeto de proceder a la proclamación de los candidatos para las próximas elecciones.

Presidió el acto el presidente accidental Sr. Moner, asistiendo los vocales D. Mateo Bosch, D. Pedro Gil y D. José Bonniñ.

Conforme establece la Ley, la reunión duró hasta las doce. En el transcurso de este mismo, fueron presentándose candidatos.

El presidente, a la referida hora, proclamó a los mencionados señores:

Primer distrito.—Don Antonio Oliver y Roca, maurista, don Alejo Corbella, conservador, don Jerónimo Masanet y don Antonio Pol, regionalistas.

Segundo distrito.—Don Bernardo Obrador, reformista disidente, don Juan Trián, reformista, don Juan Bautista Font y Peña, Católico, y don Juan Alemany y Alcina, republicano.

Tercer distrito.—Don Bartolomé Barceló Mir, liberal, don Pedro Valls Pomar, conservador, y don Bartolomé Llabrés reformista.

Cuarto distrito.—Don Tomás Muntaner, maurista, don Francisco Barceló Caimar, conservador, don Juan Rosselló Servera, liberal y don Luis Martí Ximenes, regionalista.

Quinto distrito.—Don Bartolomé Fons Jofre de Villegas, maurista, don Jaime Font y Monteros, liberal, y don Guillermo Vicens Bonet, socialista.

Sexto distrito.—Don Rafael Alorda, liberal, don Antonio Alfredo Llompart, carlista y don Miguel Castañer y Vineta, reformista.

Séptimo distrito.—Don Mateo Cañellas Vallespir, conservador, don Juan Llabrés Frau, conservador, don Francisco Villalonga Fábregas, republicano, y don Antonio Rosselló García, liberal.

Octavo distrito.—Don Miguel Salom Nicolau, conservador, don Pedro Martínez Rosich, liberal, y don Bartolomé Castañer y Deyá, reformista.

Habiendo presentado en cada distrito mayor número de candidatos, que los candidatos que deben elegirse, resulta que no pudo aplicarse el artículo 29 y por tanto, que el próximo domingo se celebrarán elecciones.

Como nota curiosa debemos hacer presente que los reformistas y sus aliados, presentaron candidatos para evitar pudiera aplicarse el artículo 29, en todos los distritos, excepto en el 2.º y 5.º, que los conservadores, liberales y mauristas reservaban a los reformistas, en cumplimiento del convenio celebrado; y en vista de ello, estos partidos, observando que iba a finalizar el plazo de admisión de candidatos, y que los únicos distritos donde no iba a lucharse eran el 2.º y 5.º, decidieron presentar candidatos y de esta manera se luchará en todos los colegios electorales.

Durante toda la mañana el salón de sesiones del Ayuntamiento se vió muy concurrido de políticos de todos los matices.

Anoche acordaron los jefes políticos de los partidos conservador y liberal presentar su candidato conservador en el distrito segundo y un liberal en el quinto.

De manera que por lo visto en vez del artículo 29 también luchan en todos los distritos.

Las elecciones en los pueblos

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes datos relativos a la proclamación de candidatos:

Andrag.—Quedan proclamados concejales por el art. 29 D. Mateo Simó Valent y D. Baltasar Frau Bosch, por el primer distrito; D. Pedro José Jofre Pujol y D. Antonio Roca Martorell, por el segundo, y don Antonio Pujol Pujol, D. Pedro J. Pujol Galmés y D. Guillermo Bosch Alemany, por el tercero.

Petra.—Se proclamaron por el art. 29 seis conservadores.

Alcudia.—Se proclamaron concejales por el primer distrito D. Francisco Ques Ventayol y D. Antonio Vanrell Cabanellas, conservadores, y D. Nicolás Truyols Martorell, liberal, y por el segundo D. Bartolomé Fanals Ventayol, conservador, y D. José Salord Rotger y D. Miguel Picó Cerdá liberales.

Esporas.—Se ha verificado la proclamación de candidatos; habrá lucha.

Ciudadela.—En virtud de que el número de candidatos proclamados en el distrito de este término excede al de concejales que deben elegirse, habrá elecciones.

Manacor.—Se proclamaron por el art. 29 3 candidatos liberales, 2 conservadores, 2 mauristas, 1 republicano y 1 socialista.

INFORMACION

Juventud seráfica de Palma

En la Sala de Actos de la Hermandad de San Francisco se celebró ayer una lucida fiesta literaria dedicada al Seráfico Padre San Francisco de Asís y para conmemorar el cuarto aniversario de la fundación de dicha Juventud.

Se ejecutó el siguiente programa:

1. Himno Regional.
 2. Invitatorio, por D. Antonio Moragues Morell.
 3. Te Love, Valzer-boston de L. Juncosa Iglesias, para violín y piano, por los señores Piña y Juncosa.
 4. Sor Angelina, por D. Antonio A. Moncada y Cánovas de Mossa.
 5. Canto y piano, por C. B.
 6. De casa... por D. Francisco Pons
 7. No quiero ser mayor, por D. Antonio Pericás.
 8. La Pílarica, coro de niños.
 9. Fotógrafo ea apuros, por D. Teodoro F. Comellas.
 10. Fray Francisco, por D. Buenaventura Miralles.
 11. Brial, por D. Jaime Gomila.
 12. Coro de niños.
 13. Horabaixa, por D. Matias Fiol.
 14. Visió, por D. Antonio Jiménez Vidal.
 15. Oh día del Señor, de Mendelson, coro a tres voces.
 16. Discurso de gracias.
- La numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la fiesta premió con nutridos aplausos a cuantos tomaron parte.

CREDITO BALEAR

Designado el Crédito Balear para tramitar el canje de las Obligaciones del Ferro-Carril del Norte cuyos intereses y capital pueden ser objeto de la domiciliación en España, teniendo derecho, además, a la bonificación de CUATRO pesetas por título, acordada por la Compañía emisora, admite en su Caja de Efectos dichos títulos y facilita toda clase de informes sobre esta operación.

Véase cuarta página

SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

INFORMACIÓN

El Gobierno Civil de Baleares

El señor Gobernador don Javier Millán ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación comunicándole que el Gobierno había acordado que los Gobernadores civiles encarguen interinamente del mando a los presidentes de Audiencia.

En consecuencia el señor Millán hoy ha hecho entrega del mando de este Gobierno al presidente de la Audiencia don Domingo Divar.

El cese y nombramiento interino se publicará hoy en el *Boletín Oficial*.

El señor Millán saldrá el próximo miércoles para Barcelona y Madrid.

Exposición de pinturas y crisantemos.

En los salones de la sociedad «La Veda» se inauguró al mediodía de ayer la anunciada Exposición de pinturas y crisantemos, revistiendo gran solemnidad el acto, pues concurren además de los artistas, numerosas y distinguidas señoras y señoritas y gran número de aficionados y amantes del arte y de la floricultura.

En uno de los salones pequeños, ha sido convenientemente instalada la exposición de crisantemos en la cual figuran preciosas variedades presentadas por los señores don Arnaldo Garau, don Miguel Muntaner, don Juan Castell, don Gaspar Moner y don Juan Alemaña.

Todas las personas que han visitado la Exposición elogiaron mucho la rica variedad de crisantemos que han conseguido producir los citados señores, en sus jardines.

La Exposición de pinturas que figura en el Salón árabe y contiguo, es notable, tanto por el gran número de artistas que han concurrido, como por las telas presentadas, muchas de ellas verdaderamente notables.

En el salón figuran telas de los artistas Garau (M.), Thesing, Rosselló (F.), Gelabert, Mestre (M.), Pou, Llobera, Palliser, Calfaro, Riquer, Mestre (L.), Cittadini, Montenegro, Pilar Muntaner, Juan Fuster, Rosselló Vidal, Pizá (J.), Ceriá, Bauzá, Canals, Villalonga Olivar, Nocetti y Fuster Valiente.

El conjunto de la Exposición resulta notable, si bien creemos que debía haberse realizado una más amplia selección.

Completan la Exposición varias magníficas esculturas del profesor de modelado de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad Sr. Castaños, el precioso busto *Ensayo* del joven artista Tomás Vila y un proyecto de monumento a Ramon Lull, del propio escultor.

El público que ha desfilado desde ayer por el Salón de Otoño de *La Veda*, ha tributado justos elogios a los artistas y organizadores de esas manifestaciones artísticas.

Incendio en Manacor

En la madrugada del sábado último se declaró un incendio en la casa posada de don Juan Roig García sita en la calle del Sol n.º 9 de Manacor.

Acudieron guardias civiles, municipales y otros vecinos logrando extinguir el fuego una hora después de iniciado.

El fuego se inició en un depósito de paja habiéndose quemado las existencias y el techo de dicho depósito.

Las pérdidas se calculan en unas 250 pesetas.

Muerte de un obrero

En Sineu, en las inmediaciones de la casa llamada «Corbera», fue encontrado el cadáver del bobero Pedro Lladó Perelló, natural de Llubí, de 69 años de edad. Presentaba una herida en la región frontal.

Dicha muerte parece ser producida bien por accidente fortuito o bien por acometida de un toro que había entre las cabezas de ganado que pastaba el desgraciado Lladó.

Los vapores Tayá

El representante en Palma de la Compañía vapores Tayá don Rogelio Martí, nos ha manifestado que la casa Tayá piensa inaugurar el nuevo servicio entre Palma y Barcelona el jueves de esta semana, a menos que las importantes obras de modificación que se están realizando a bordo del *Terresa Tayá*, no pudiera quedar terminadas, en este caso, llegaría el primer buque el martes próximo, sin demora.

Respecto a tarifas nos ha indicado que los fletes serán exactamente los mismos que actualmente tiene en régimen La Islaña, con la variante de que los derechos en concepto de cargas y descargas que nosotros también tenemos establecidos, serán de una o dos pesetas menos que el tipo que ha establecido La Islaña actualmente. Por lo menos, una peseta, pues estos son los tipos

que en general tenemos establecidas en nuestro tráfico marítimo.

En cuanto al precio del pasaje, nos dijo el señor Martí será también exantamente el mismo que tiene establecido La Islaña, para sus viajes ordinarios, pero nosotros, con con aquel precio incluiremos la manutención del pasajero, o sea cena por la noche y desayuno por la mañana, abundante al par que selecta.

El trato a bordo escuso decirles que procuraremos resulte lo más esmerado posible, como que sea lo más perfecto también el transporte de la carga, evitando desgastes de embalajes, y demorar de mercancías que tanto pueden perjudicar al comercio.

«En cuanto al transporte de ganado de cerda, haremos también este servicio aunque en partidas bastante limitadas, pues sacrificando esta conveniencia a la comodidad del pasaje, sólo tendremos habilitado en el buque, sitio independiente, que nos dará facilidades para transportar de 150 a 200 cabezas por viaje.

Aunque son bastantes los que nos han solicitado sitio a bordo, repetimos haremos este servicio muy limitado.

Flete para esta clase de transporte en definitiva no lo tenemos hoy establecido.»

Suicidio de una anciana

La vecina del arrabal de Santa Catalina María Horrach Cardona, de 77 años de edad, ayer mañana se suicidó.

Para ello tuvo que arrojar al fondo de una cisterna.

La familia de la interfecta se apercebó de la desgracia y con ayuda de varios vecinos sacaron a dicha mujer del fondo de la cisterna siendo ya cadáver.

La suicida padecía de enagenación mental.

Esta mañana se le ha practicado la autopsia por el medico forense D. Eugenio Losada.

Una banquete

Unos veinte socios de la «Asistencia Palmesana», amigos y admiradores de D. Pedro Andreu, con caracter puramente íntimo, le obsequiaron ayer con un banquete te en el «Hotel Victoria», en agradecimiento a los trabajos realizados por dicho señor Andreu, en bien de la expresada Sociedad, durante las animadimas sesiones que recientemente se han celebrado.

Durante la comida reinó entre los comensales la más franca y cordial alegría, abogándose al final para que la «Asistencia Palmesana» logre una era inacabable de prosperidad y de grandeza.

El señor Andreu, muy conmovido resumió los brindis, agradeciendo con breves y elocuentes frases, la distinción de que se le había hecho objeto, y ofreció su cooperación más decidida para trabajar en pro de los intereses de tan importante y benemérita Sociedad.

Las elecciones municipales

Según nuevos telegramas recibidos en este Gobierno civil han resultado elegidos por el art. 29.

En Campanet, 5 liberales.

En La Puebla, 5 liberales y 2 conservadores.

En Santa Margarita, 3 liberales y 3 conservadores.

En Calviá, 2 liberales, 2 conservadores y 1 independiente.

Notas del Carnet

Esta mañana ha presentado la dimisión el Alcalde don Jaime Snaú. Con tal motivo se ha encargado interinamente del citado cargo, el primer Teniente don Francisco Rover.

Dentro de su estado de gravedad ha experimentado ligera mejoría, nuestro estimado amigo D. Jerónimo Ferrer, Tenedor de libros del Fomento Agrícola de Mallorca.

Hállase también muy mejorado de la delicada operación de que fué objeto nuestro querido amigo D. Francisco Casanovas.

DE SOCIEDAD

En el Círculo de Obreros Católicos se celebrará mañana la acostumbrada sección de cine organizada por la Conferencia que protege a los pobres tuberculosos de esta capital.

En dichas secciones se reúne selecta concurrencia que contribuye con su obolo a zivir la triste situación de muchos enfermos.

DE VIAJE

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor *Mallorca*, D. Ramon Balaguer, D. Eduar-

do y D.ª Ursula de Nouvilas, D.ª María Avelid, D. Agustín Esteve, D. Pedro Lull y don Pedro Catasús.

Anoche salió para Barcelona, el médico don Luis Frontera.

Marcharon también para Barcelona, el vocal y subdirector de la Compañía de Ferrocarriles, D. Manuel Guasp y D. Sebastián Feliú.

Han venido esta mañana de Barcelona, la distinguida señora D.ª Adriana Albeniz y don José Millet Pagés.

Han venido también en el *Miramar*, procedentes de Barcelona, los señores D. Jerónimo Palou, D. Pedro Casanovas, D. Antonio Gil, D. Luis Forteza Rey, D. Alberto Montey y D. Rafael González.

Anoche salió para Barcelona, de paso para Lérida, el lino. Sr. D. José Miralles, obispo de aquella Diócesis.

Pasaron al muelle a despedirle nuestro Cabildo Catedral y altas personalidades de esta isla, quedando una vez más testimoniado el cariño que se profesa a tan ilustre viajero.

Deseámosle por nuestra parte, el más feliz viaje.

Para resolver varios asuntos profesionales ha embarcado esta tarde para Barcelona, el Abogado y ex-Alcalde de esta ciudad don Jaime Snaú.

Esta tarde ha salido para Barcelona el Médico don Bartolomé Monserrat.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Leonardo, abad confesor y Severo, obispo.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Juan dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel, por varios difuntos: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor; a las doce, misa rezada; al anoche, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Obras juniores.—En Santa Eulalia, por la noche, después del Rosario se dará principio al devoto quinario dedicado a la Virgen de la Soledad.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Barcelona el vapor *Miramar*.
De Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.
De Santa Pola, un falucho.
De la mar el crucero *Reina Regente*.

SALIDAS

Para Barcelona (anoche) el vapor *Mallorca*.
Para Barcelona esta tarde el vapor *Balear*.
Para Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.
Para la mar, dos faluchos.

NOTICIAS VARIAS

El tráfico de nuestro puerto ha amainado mucho durante estos últimos días.

Esta mañana en el puerto sólo había cuatro buques de vela, un brik-barca dos faluchos y un pailebot.

El vapor «*Rey Jaime I*», tenía esta mañana encendida su caldereta, por medio de la cual se ha procedido al baldeo de aquel buque y a otras operaciones de limpieza y desinfección.

A la hora de costumbre, ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona, el vapor «*Mallorca*», salido anoche de nuestro puerto.

EL TIEMPO

Día 5 Oviembre a las 8 de la mañana
Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
Barómetro, 762 mm.; Termómetro a las 9 m.), 14.4; Máxima al sol, 22 id.; Máxima a la sombra, 18 id.; Mínima a cubierto, 11 id.; Mínima a descubierta, 10 id.; Temperatura media de ayer, 15; Temperatura media correspondiente al mes, 15; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

Mercado de Inca

| Día 4 Noviembre 1917 | |
|----------------------------------|----------|
| Almendrón escogido | a 190'00 |
| Id. corriente | a 150'00 |
| Albaricoques | a 000'00 |
| Garbanzos | a 00'00 |
| Cerdos cebados | a 16'00 |
| Maíz Cincuantini | a 00'00 |
| Id. del Plata | a 42'00 |
| Piñones | a 36'00 |
| Habichuelas (Confités) | a 75'00 |
| Id. blancas | a 70'00 |
| Trigo mallorquín | a 36'00 |
| Id. canchal | a 38'00 |
| Todo pesetas los 100 kilogramos. | |
| Avena negra. | a 14'00 |
| Id. blanca | a 12'00 |
| Cebada del país | a 14'50 |
| Id. forastera | a 00'00 |
| Habas para cocer | a 26'50 |
| Id. ganado | a 24'00 |
| Vino de mesa del país. | a 30'00 |
| Azafrán los 33 gramos | a 3'50 |
| Higos pasos | a 14'00 |
| Todo pesetas los 100 litros. | |

De Mallorca

Poetas balears, por Jerónimo Rosselló. El mosaico, por Pedro de A Peña. Páginas mallorquinas, por J. L. Estelrich. Escenas balears, por Antonio Frates Sureda. Impresiones por Antonio Frates Sureda. Derecho Postal de Mallorca, por D. J. Maacaré. Obras literarias, de Guillermo Forteza. Poemas por Pons y Gallarza. Aygo forts, por Gabriel Maurá. Ensayos de crítica musical, por Antonio Noguera. Poemas y armonías, por Alcover. Guia de Baleares, por Pedro A. Peña. Portfolio de Baleares.

Las Islas Baleares por José M.ª Quadrao. Biblioteca de escritores balears, por Bayer. Coses nos ras, don Bertomeu Ferrá. Lo jolgar de Myalercha, per J. Rosselló. De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

De Teatros

Lírico

Numeroso público asistió el sábado por la noche a este teatro para presenciar el debut de las tres atracciones anunciadas.

Los tres números fueron muy del agrado de la concurrencia.

Charito Delhor artista ya sancionada por nuestro público en otra ocasión, se nos presentó mucho más artista y con un completo dominio del arte de la danza que ella ha convertido en un verdadero culto. Sus bailes por lo distinguido y por la expresión y sentimiento que pone en ellos le valieron grandes aplausos, teniendo que repetir varios de ellos. Su presentación escénica es realmente espléndida y muy apropiada a sus trabajos los ricos cortinones que le sirven de marco.

María Olimpia es una hermosa mujer que cultiva con raro acierto los cantos regionales alternados con los cuplés de moda y en todos ellos se acredita como excelente artista, consiguiendo que el público la aplauda con calor.

Los hermanos Besson se acreditaron como la mejor pareja de bailes modernos que hemos visto, y los aplausos que escucharon fueron tan grandes como merecidos. Su trabajo es de una distinción y chic que realmente encanta; a las señoras gustaron especialmente los escogidos bailes que ejecutaron. En una de las repeticiones para demostrar la complejidad de su arie bailaron la jota y el apache admirablemente.

Son tres números que gustaron en extremo a la concurrencia y que motivaron el que ayer se registrarán en el Lírico hermosas entradas.

Hoy lunes se proyectará el primer episodio de *Judez* y ejecutarán nuevos cantos y bailes Charito Delhor, María Olimpia y los hermanos Besson.

GACETILLAS

—El «*Cataluña*». Queda todavía detenido en Almería, en espera de resolución del conflicto producido por su tripulación el vapor *Cataluña* de la Islaña Marítima.

Se nos dice que están haciéndose gestiones para ver si se logra que este buque no tenga que ir a Inglaterra.

—Buque de guerra español. Esta mañana a poco más de las seis, ha ganado el puerto, fundeando en la boca del mismo, el crucero de guerra español *Reina Regente*.

Este buque viene en viaje de prácticas y se hará a la mar tan luego reciba órdenes en el indicado sentido.

—Bendición. Ante algunas señoras y distinguidos caballeros, fué bendecido con toda solemnidad por el Rvdo. don Bernardo Garau, Rector de la iglesia de Santa Fe donde se venera la imagen de San Cristóbal patrón del (Sport), un hermoso y elegante automóvil, «*Fiado*» de don Jaime Guasp Perelló.

—Colmado. Don Ramon Miranda, antiguo dependiente de «*La Giraldá*», nos participa que bajo el nombre de «*La Independencia*», ha establecido en la calle de Palou y Coll n.º 2, un colmado donde se expendrán toda clase de comestibles a precios económicos.

También nos participa haber recibido la primera remesa de uva de Almería y de primera calidad.

Agradecemos al Sr. Miranda sus ofrecimientos y le deseamos buenos negocios.

—Citación. Interesa se presente en el Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto que le interesa el soldado repatriado Casto Moreno de la Riva.

—Cuarta plana. Para dar salida al exceso de original publicamos en cuarta plana interesantes informaciones sobre la última crisis, la fiesta de San Alonso y algunas informaciones telegráficas de política y guerra.

—Bombilla.—La bombilla eléctrica del faro guía de la calle de Salellas y Piedad, hace varios que permanece apagada, por lo que llamamos la atención de la compañía para que sea reparada de la falta.

—La Caja de Pensiones. Durante el mes de octubre último la sucursal de Palma de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, ha abierto 125 libretas nuevas de Ahorro, Dote y Pensión de retiro; ha expendido 4 800 sellos de Previsión; ha emitido 85 cartillas de Previsión social; ha remitido a los interesados 15 declaraciones anuales de pensión de retiro y ha recibido los documentos de constitución de las mutualidades escolares «*Santa Margarita*» de Felanig y «*La Hormiga*» de Buñola y los de las Hermandades Escolares «*Del Amparo*», instituida en el colegio de Religiosas del Amparo de Puigpuent y «*Nuestra Señora de la Consolación*», instituida en el colegio de Religiosas del Amparo de Algaida.

—Detenidos. Lo ha sido por la policía y entregada a su esposa una mujer que se había fugado del domicilio conyugal. Igualmente lo ha sido un muchacho que hace unos días se fugó de su casa embarcando para Barcelona.

—Lluvia. Durante las primeras horas de la mañana de hoy ha caído un fuerte chubasco sobre esta ciudad que ha durado varias horas.

—Visita.—Esta mañana en la falda de Sanidad, nuestras autoridades de marina han pasado a bordo del crucero «*Reina Regente*» a cumplimentar a su comandante.

—Síncope. Esta tarde a las cuatro y media un caballero al bajar del tranvía frente a la farmacia de la Plaza del Mercado, ha sido acometido por un síncope, cayendo al suelo sin sentido.

Ha sido recogido y auxiliado por algunos transeúntes, y curado en la farmacia de referencia.

—Los perros. Ayer fué mordido por uno de los perros de los varios que constantemente molestan por la calle de Póu del Arrabal de Santa Catalina, una niña que bajaba tranquilamente de su casa.

Resultó con una ligera herida en una pierna, que le fué curada en su propio domicilio.

Los juegos de azar

El libro titulado *Los Juegos de Azar. Cómo se puede ganar*, no puede discutirse. Cuantas personas bien entendidas en estas materias han sido consultadas acerca de su contenido, han estado de acuerdo en reconocer que es imposible escribir, en tan poco espacio, nada tan interesante y útil para aquel que desee alcanzar el éxito.

Doctrina, sistemas y razonamientos en un volumen tan reducido y por tan bajo precio, raya casi en lo inconcebible.

Si quiere usted convencerse de que todo lo afirmado es cierto, tómese la molestia de leerlo. Dos pesetas y media le pueden ahorrar muchísimas más, o lo que es aun mejor, hacer que las gane usted en poco tiempo.

De venta en la Librería de J. Tous

OBRAS NUEVAS

Bruja de amor, por Leopoldo López de Sás 3'50 pesetas.

La entrevista de Guayaquil, 3'50 id.

Hacia un nuevo tipo de español, planteamiento de un problema de educación nacional, por Teodoro de Iradire, 1'50 id.

Historia de Cómicos, por Anatole France, 3'50 id.

La cumbre azul, por Gonzalo Morenas de Tejada, 3 id.

Obras completas, tomo IV, de Eduardo Zamacois, 2 id.

La flama y la serenidad en 15 lecciones, por Jaime Stow, 2 id.

Historia histórica del asesinato cometido en la persona del gran mariscal de Ayacucho, por Antonio José de Irizarri, 8 id.

La isla de los pingüinos, por Anatole France, 3'50 id.

El barrio de la Macarena, cantares, por Gloria de la Padre, 2 id.

Metodología práctica para la enseñanza de la higiene y fisiología humanas y ejercicios corporales y de la voz o canto de las escuelas, por Juan Caballero Rodríguez, 2'50 id.

Costa, (Los grandes españoles) por Luis Anton del Olmet, libro que recoge el trágico lamento de una raza y la figura del más egregio patriota, 4 id.

La providencia al quite, por Eugenio Noel, 3'50 id.

Alma ganucha, por Alberto Giralde, 3 id.

El carter del rey, de Rabin Manath Togore, 2'50 id.

La organización política de México, por Emilio Rabassa, 4'50 id.

Obras completas de Francisco Villavespa, volumen IX, 3 id.

Las pervezas, trilogía novelesca, por Augusto Martínez Olmedilla, 3'50 id.

El derecho internacional del porvenir, por Alejandro Alvarez, 3'50 id.

Cuentos color de humo y cuentos frágiles por Manuel Gutiérrez Magera, (Duque Job), 2'50 id.

Poemas completas, de Antonio Machado, 4 id.

Ellas y ellos o ellas y ellas, por Ceramen de Burgos (Colomb na) 3'50 id.

La región de los celiberos y su organización política y civil, por Joaquín Costa, 1'50 id.

Viajes morrocutados, dos tomos, por Juan Pérez Zuñiga, 6 id.

Espíritus méd ums (metapsíquica y psicología), dos tomos, 13 id.

Nihil, rapidosis de I. Socias Aaldape, 3'50.

Sus mejores prosas, de Gabriel D' Anuncio, 2 id.

El Algodón en España, por Juan de la Cámara y Ursula.

De venta en la Librería TOUS, Plaza de Cort

FINISIMOS CHOCOLATES
LLOFRIU
elaboración especial
PUROS DE CACAO Y AZÚCAR
A Pts. 1, 1'25, 1'50 los 400 grs.
Despacho exclusivo: S. Nicolás 46

CALZADO

Lo ofrecemos de todas clases con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADISIMOS, para caballero, señora y niños.

Zapatería Parets

San Nicolás número 1 y Quint 23.

AVISO

Se acaba de recibir un variado y extenso surtido de figuras artísticas, jarras, macetas, cerámicas, molduras, estampería y otros artículos de verdadera fantasía, a precios reducidos.

CASA BUADES, Platería, 3

(junto a Santa Eulalia)

Se vende un caballo

De 3 años y medio. Informar Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

TELEGRAMAS

Ecos varios

DESORDENES EN SAN SEBASTIAN.— LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO.

Madrid 4 (2 t.)
San Sebastián.—Anoche los dependientes de comercio recorrieron las calles obligando a cerrar a las siete, apedreando algunas tiendas. Hubo carreras y sustos.
La policía disolvió a los alborotadores.
CUMPLIMIENTO AL INFANTE DON CARLOS.

Madrid 4 (8'50 n.)
El cuarto militar del Rey, la Comandancia de Alabarderos, los jefes de Palacio y alto personal palatino han cumplimentado al Infante Don Carlos y a su hijo que celebran su fiesta onomástica.

BALANCE

Madrid 4 (11 n.)
Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro 3.931.388 y los billetes en 30.498.450 y disminuye la plata en 4.288.304 ptas.

OTRO TREN QUE DESCARRILA

Un telegrama oficial de Gerona, dice que en Llansa descarriló un tren, resultando tres viajeros heridos.

LLOYD GEORGE.—ITALIA

Londres.—Mr. Lloyd George ha marchado a Italia acompañado de varios generales ingleses.

MANIFESTACIONES CONTRA ALEMANIA

Río Janeiro.—Se han producido violentas manifestaciones populares contra algunas casas comerciales alemanas.
La muchedumbre ha producido enormes daños a dichas casas.

CHOQUE DE TRENES

Madrid 5 (11 m.)
Bilbao.—En Pueblo del Terrible, cerca de Porvenir chocaron un tren de mercancías con otro de material.

Al maquinista se le ha amputado una pierna.

ARZOBISPO QUE REGRESA DEL FRENTE

Madrid 5 (11 m.)
Paris.—Ha regresado al frente el Arzobispo de Tarragona dolorosamente impresionado por los destrozos que ha causado en las poblaciones francesas la artillería alemana, mostrando la alegría que le ha producido el sentimiento religioso del pueblo francés que vio arrojado ante los altares destruidos orando por sus muertos e implorando por la victoria.
Está maravillado por el estado moral de la salud y fuerza del soldado francés.

ACTITUD DE LOS TRANVIARIOS.—SE RECISEN ADHESIONES.

Sevilla.—Los tranviarios se reunieron leyendo adhesiones de varias sociedades obreras, entre las cuales figura una de 7.000 obreros del campo.
Se acordó mantener la actitud tomada.
Varios esquiroles forasteros abandonaron el trabajo regresando a diversos puntos de origen.
La comisión de huelga la socorrió.

La Política

Lo que dice "La Epoca", Madrid 5 (9 n.)

La Epoca dice que la actitud de los conservadores cerca del Gobierno será de apoyo en la cuestión internacional y en los problemas económicos y fundamentales ajenos a la mira de partido, pero no estorbaremos para hacer oposición en cuanto signifique llevar a la práctica los ensayos revolucionarios contenidos en algunas conclusiones de los parlamentarios asambleístas.

Consejo preparatorio

El miércoles habrá Consejo preparatorio del que se ha de celebrarse en Palacio.
El tema que se tratará con preferencia será el de los carbones que amenazan agudizarse si los temporales llegan a cerrar el puerto de Pajares.

Los Gobernadores civiles

Madrid 5 (4 m.)
El señor Bahamonde ha dirigido un telegrama oficial a los Gobernadores para que entreguen el mando a los presidentes de la Audiencia.

Manifestaciones de Villanueva

El Presidente del Congreso señor Villanueva cree que el señor Alba no debió publicar la carta que ha dirigido a García Prieto, pues con ello no va a conseguir nada ni para él, ni para el partido.

Sólo hay que resignarse, teniendo en cuenta que estando a punto de jurar el señor Sánchez Toca con elementos heterogéneos, consideraba acertadísimo el señor Alba el nombramiento del señor Lacierva.

Lamentóse de que en la declaración ministerial no se hable de amnistía.
Ignoraba si se había liberado a Marcelino Domingo, pues nada se le había comunicado.

Comentando la nota ministerial

Madrid 5 (11 m.)
La prensa de las izquierdas como la de las derechas califica de imprecisa, dando a origen a pocas esperanzas, la declaración ministerial.

A B C dice que lo único importante que tiene la solución de la crisis es la terminación del sistema pasado, mereciendo un aplauso la conducta del señor García Prieto porque se avino a favor un gabinete de concentración sabiendo de antemano que representaba la disolución del partido que dirigía.

Matesauy se retira

El señor Matesauy ha escrito al señor García Prieto retirando su candidatura de las elecciones por hallarse identificado con el señor Alba.

El señor García Prieto

El señor García Prieto estuvo esta tarde

en la Presidencia y luego fué al Ministerio de Estado para enterarse de los asuntos pendientes.

Declaraciones de Pablo Iglesias

Madrid 5 (11 m.)
Interrogado sobre la actitud del partido obrero frente al Gobierno, D. Pablo Iglesias ha dicho que no le merece simpatía entender en una tendencia francamente derechista, aunque espera la actitud que adopte el Sr. García Prieto en las elecciones.

Banquete a Alba

Parece que los amigos del señor Alba, se proponen, en breve, obsequiarle con un banquete, al objeto de que haga declaraciones, asumiendo la jefatura del nuevo partido.

Lo que opina Lerroux

El Sr. Lerroux estima que el Gobierno ha nacido muerto y matando, pues ha dividido al partido liberal, que está sometido al regionalismo.

Aunque el Sr. García Prieto es el Presidente, en efectividad, el cargo único de Ministro es el Sr. Lacierva.

La prueba de la impenitencia del gabinete, la ha demostrado la declaración ministerial, que es anódina. No cree que se regenere al país y este gobierno pasará fugazmente como otros.

Añadió el Sr. Lerroux que hoy se reúne el comité ejecutivo de la Asamblea, que lo forman los Sres. Melquiades Alvarez, Pablo Iglesias para acordar la campaña que se tiene que emprender.

Opinión de Melquiades Alvarez

D. Melquiades Alvarez cree que es una equivocación de los regionalistas la de su entrada en el Gobierno, yendo derechos al fracaso.

Las Juntas de Defensa regresan a Barcelona

Madrid 5 (5 m.)
Dícese que esta tarde han regresado a Barcelona los representantes de las Juntas de Defensa que vinieron a Madrid a raíz de la crisis y que traían el Mensaje para el Rey.

El Mensaje no se ha entregado ni se entregará por ahora.
Continúa en sobre lacrado.

Comentarios de "La Epoca" a la declaración ministerial

"La Epoca" dice que la declaración ministerial facilitada como nota oficiosa del Consejo de esta tarde, ha parecido vaga y confusa, comentándose que en ella no se fija la fecha de disolución de Cortes, pues ya parece decidido que el nuevo gabinete no se presentará al actual Parlamento.

No era esto lo manifestado por los miembros de la Asamblea de Parlamentarios, sino que se reunirán las actuales Cortes.

Tampoco lo aconsejaron al Rey algunas respetables personas consultadas.
Los buenos propósitos redactados en la nota imponen al gabinete diversidad de opiniones por parte de los individuos que lo forman, cuya diversidad de pensamiento es quizás la causa de la duración del Consejo de hoy.

Un exministro candidato a concejal

Madrid 5 (11 m.)
Sevilla.—El exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla se ha proclamado candidato a concejal en todos los distritos de la capital. Luchará a fin de ocupar la Alcaldía en enero, si el Gobierno persiste en dejar en completa libertad a los Ayuntamientos para nombrar presidentes.

Gobernador que dimite

Bilbao.—El Gobernador ha telegrafado al señor Bahamonde reiterándole su dimisión y suplicando se le releve inmediatamente.

Lo que dice Behamonde

Madrid 5 (4 m.)
El ministro de la Gobernación señor Bahamonde ha dicho que los expedientes electorales se resolverán con estricta justicia.
Confirmando que internamente los presidentes de Audiencia se encargarán de los gobiernos civiles durante el período electoral.
Dijo que ejercerá una inspección en la cuestión de fondos.
Además facilitó una nota en la que relata su vida, diciendo que nunca fué político, pero ante los requerimientos ha accedido a mudar de local y su función desde el Supremo al Ministerio.

Añade que continuará sin hacer política y administrando justicia estrictamente por ser hombre bueno para todos, desligado y sin preferencias de ninguna clase.

Los conservadores siguen absteniéndose de las funciones del Gobierno

Madrid 5 (11 m.)
El señor Cambó llamó ayer al Director de Comercio don Leonardo Rodríguez ofreciéndole la subsecretaría de Hacienda.

Este dijo a los periodistas que el señor Cambó le había requerido para que colaborase a la obra que emprenderán los regionalistas en Hacienda, pero no pudo aceptar, puesto que los jefes conservadores se han mostrado conformes en el criterio de abstenerse de las funciones de Gobierno.

Las izquierdas contra el Gobierno

Los parlamentarios Madrid 5 (5 m.)

A las seis de la tarde de ayer reunieron los parlamentarios en el domicilio de don Melquiades Alvarez habiendo facilitado la siguiente nota:

"La declaración ministerial ha causado profunda decepción el que no refiriese a los compromisos que ha contraído la Asamblea, reunión de Cortes Constituyentes, reformas generales, autonomía regional y amnistía.

En vista de que se considera ello como renuncia a los acuerdos tomados en la Asamblea, acordóse declarar que la solución de la crisis y la estructura del Gobierno no responde a los anhelos de renovación patriótica que siente el país.
La entrada en el gobierno de elementos

regionalistas significa el abandono de los ideales caminos de la Asamblea y por lo tanto los parlamentarios continuarán su obra con más ardor que nunca para lo cual se reunirán nuevamente.

Opinión del señor Lerroux

El señor Lerroux comentando la nota ministerial decía que los señores Ventosa y Rodés se han rendido sin condiciones a la formación del Gobierno y que la declaración de hoy ha sido el epitafio.

Cree el señor Lerroux que el Monarca no concederá al señor García Prieto el decreto de disolución.

En la Casa del Pueblo

El mitin celebrado en la Casa del Pueblo estuvo concurrendísimo, habiéndose pronunciado muchos discursos.

El señor Castrovido afirmó que las izquierdas deben unirse ahora más que nunca en vista de las diserciones que han ocurrido.

El señor Santacruz

El señor Santacruz nombrado por el señor Lerroux se expresa en tonos violentos contra la formación del actual gobierno lo cual es una maniobra para que el señor Lacierva desde el ministerio de la Guerra pase a la Presidencia para implantar desde allí su política nefasta.

(Grandes ovaciones).

D. Melquiades Alvarez

Se levanta entre grandes aplausos y dice que el pacto de las izquierdas debe subsistir incluso lo acordado en el acto de la Plaza de Toros.

Yo después de mi política, me he convencido que era un sueño adaptar la democracia al actual régimen.

La revolución es santa y legítima cuando se corrompe la voluntad nacional.
Yo dije hasta en la Cámara regia que la magnitud de la Corona, para vivir necesita ser esclava de la magestad del pueblo.

Ataca al Gobierno del señor Dato y lo culpa de haber provocado la huelga de Asturias la cual hubiera sido de brazos caídos, pero el Gobierno quiso la perturbación para así erigirse en defensor de la patria y la corona.

Defiende la actitud de las Juntas de Defensa y recomienda a los obreros que no se divorcian del ejército que puede ayudar a defender los derechos del pueblo.

Recomienda honradez y nobleza al proletariado para poder dar la batalla y salvar la patria.

Afirma que los reformistas siempre han rechazado el poder.

Cuando yo llevaba cuatro años de diputado, el señor Sagasta me ofreció una cartera y ahora también otra. En ambos casos la he rechazado.

Otros se apresuraron a aceptarla para aprovecharla.

Los reformistas no quieren ser gobierno sin contar con la plena confianza de los obreros.

FABRA

Desde Barcelona

Comentarios sobre el nuevo Gobierno.—Lo que dice la prensa

Barcelona 5 (5 m.)

Sigue comentándose la constitución del nuevo gobierno.

La *Veu de Catalunya* dice que es un triunfo de la Asamblea y si el señor Cambó no ha entrado en el Gobierno es porque debe consagrarse a la propaganda.

La *Vanguardia* refleja la extrañeza de que se haya operado la concentración en torno de una figura que no se había distinguido por la novedad de orientaciones ni por sus impulsos de reforma.

El *Correo Catalán* y *La Publicidad* califican la crisis de parto de los montes.

Los periódicos de la izquierda inician una campaña contra el nuevo Gobierno, especialmente *El Progreso* que arremete con inusitada violencia contra el señor Lacierva.

La policía había tomado precauciones por temerse manifestaciones de los radicales, pero solo tuvo que disolver algunos grupos en las Ramblas, sin más incidentes.

Mitin de protesta

Anoche en la Casa del Pueblo se celebró un mitin de protesta contra el nuevo Gobierno.

Los oradores usaron tonos violentos y dirigieron duros ataques contra Lacierva, Rodés y Ventosa y declararon rota toda inteligencia con estos dos últimos.

Proclamación de candidatos

Ayer tarde en la Liga Regionalista se efectuó la presentación de sus 17 candidatos, haciéndolo el Sr. Abadal, elogiando muy especialmente al Sr. Martínez Domingo que si como se espera que se deje a los Ayuntamientos la elección de los Alcaldes, recobrará la vara que con tanto patriotismo supo renunciar.

Trató después el Sr. Abadal de la última crisis diciendo que esta semana dará el señor Cambó una conferencia. Comentando el desarrollo de la solución, afirma que es el triunfo de la Asamblea.

Dice que los regionalistas negaron su concurso al señor Sánchez Toca por ser contrario a la Asamblea. Con el Sr. Maura no pudieron colaborar, dice, porque la estructura y finalidad de su gobierno no respondería a las aspiraciones de la Asamblea.

Dijo que la presencia de nuestros amigos en el gabinete es porque el señor García Prieto es una garantía de que facilitará la realización del programa de la Asamblea del día 30 y si así no lo hiciera vendría la crisis, que ahora sería funesta.

Al terminar sonaron grandes aplausos. El acto terminó leyéndose una carta del senador Sr. Sedó renunciando figurar en la candidatura por motivos de salud.

El viaje del señor Calbetón

A causa de la crisis el señor Calbetón ha demorado su venida a esta ciudad.

Partido de foot-ball

En el segundo partido de foot-ball entre el Madrid y el Barcelona resultó vencedor este por 4 goals contra 1.

Mitin de ferroviarios

Los ferroviarios de la línea del Norte cele-

braron un mitin, acordando pedir el concurso de las sociedades obreras si la compañía no les paga lo que les adeudaba antes de la huelga, la reposición de los huelguistas, la libertad de los presos y que el Estado se encargue de la línea.

La libertad de Marcelino Domingo

El diputado D. Marcelino Domingo, cuya libertad se espera hoy o mañana, irá a saludar en la prisión de Cartagena, al Comité de huelga.

Mitin de obreras modistas

Se celebró un mitin de obreras modistas y acordaron pedir al Gobierno la reforma de las condiciones de trabajo de conformidad con lo propuesto por el Instituto de Reformas Sociales.—*Olivier.*

Asuntos de Baleares

Toma de posesión

Barcelona 5 (5 m.)

Ha tomado posesión del cargo de Ayudante del general Barraquer el comandante de artillería D. Francisco León Garabito.

El P. Casulleras

Dicen de Roma que el Papa recibió ayer el P. Casulleras, Superior de los misioneros de esa.—*Olivier.*

Urzáiz y el encarecimiento de la vida

Madrid 5 (11 m.)

Valencia.—El señor Urzáiz publica unas declaraciones en su periódico local.

Dice que el actual momento es el comienzo de la liquidación de una larga serie de errores, que han llevado al tremendo encarecimiento de la vida que pesa sobre la mesa del país; y ha escandalizado el espectáculo las fortunas hechas desde hace poco tiempo, mediante la acción oficial.

Está agravando la situación y no hace falta enaltecer la influencia de ciertos elementos sociales sobre las instituciones políticas del país en donde se producen.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 3

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior contado | 75'85 |
| Interior fin de mes | 95'00 |
| Amortizable 5 por 100 | 86'a5 |
| Amortizable nuevo | 86'25 |
| Banco de España | 471'00 |
| Compañía Tabacalera | 286'50 |
| Frxncos | 74'25 |
| Libras | 20'38 |
| Exterior | 84'05 |

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde.

Para Elecciones

Talones para interventores de 25 y 50 talones.
Candidaturas y sobres a precios económicos.
Manual de Legislación electoral.
Ley Electoral para Cencejales.

APUNTES PARA LOS EXÁMENES

DE

Auxiliares Geométricos del Catastro

De venta en la Librería de J. TOUS

Talonnarios

para la Lotería de Navidad
En la imprenta de este periódico se imprimen a precios económicos.

PAPEL PARA CARTAS

Clases económicas desde 0'75 caja de 50 cartas y 50 sobres.
Clases de lujo, imitación tela, pergamino, porcelana, madera y otras muchas clases novedad, de 1 a 6 pesetas caja de 50 cartas y 50 sobres.

Imprenta y Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16.

Para carreras especiales

Obras para la Carrera Militar y otras especiales se hallarán de venta en la Librería de J. TOUS, plaza de Cort.

Instalaciones Eléctricas

y REPARACIONES



ESTA VISTO, COMO LA LÁMPARA

OSRAM no hay ninguna.

EL AGUILA, Brossa 30

RAYOS X

Electricidad médica en todas sus formas.—Rayos ultravioletas.—Radium.

INSTITUTO SUREDA

Instalación de primer orden
JOSE SUREDA MASSANET
MEDICO GINECOLOGO

DANUS—4 DE 10 A 1.

Dr. Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino, (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR=18

Al frente del Círculo Mallorquin

CONSULTAS de 8—1 y de 4—5

Dr. L. Picallo

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en las enfermedades de los niños

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Colón número 34, entresuelo

En Inca los jueves, Estrella—2

Tienda para alquilar

Hay una en la calle de la Marina n.º 3 (antes barbería) muy apropiada para agencia de despacho.

Informarán en la misma barbería y en la librería de J. Tous.

Cómo son las COCINAS para SERRIN? que sólo consumen 4 pesetas al mes?

Esto lo explica el catálogo que regala la Casa Buades Colón 33 PALMA

Gas y Electricidad

Fábrica de Lampistería de BARTOLOME FUSTER

Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararayos.

Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza

Preparación completa para la carrera del Magisterio.

Clases especiales de Corte.

Profesora: JUANA SALVA BOLIVAR.

Olmos 168—entresuelo—Palma.

Productos Enológicos

para la elaboración de vinos

Metabisulfito potasa cristalizada.—Idem id. líquido.—Acido tartárico.—Fosfato amónico.—Tanino al alcohol.—Levaduras seleccionadas.

Farmacia de J. Miró, Colón 22 y Peregril, 2 a 4 Palma.

FIGURINES

Les Patrons-Francais

Modas niños

Weldons

Paris Elegant y otros

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

AYGOFORTS

EL MOMENTO POLITICO

Después de la crisis

La nota oficiosa de Cambó

El Sr. Cambó ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El gobierno que se ha constituido está en perfecta armonía con mis declaraciones en la reunión de la Asamblea de parlamentarios celebrada el último martes en el Ateneo de Madrid. Su estructura representa el fin del turno pacífico de los dos partidos en el mando y su finalidad sirve para el propósito de convocar unas Cortes, en cuya elección deje de actuar en absoluto la acción oficial, que tanto por su autoridad como por la trascendencia de los momentos en que entran en sus funciones puedan afrontar todos los problemas, aun los de orden constitucional. Entiendo algunos que el gobierno, al convocar las nuevas Cortes, debería declarar que serán constituyentes y eso es un error completo, que precisa desvanecer. En España serán constituyentes cualesquiera Cortes que modifiquen la Constitución, y no lo serían aunque así se las llamara, si no acordasen modificarla. No es el gobierno quien ha de definir el carácter de las próximas Cortes; han de ser primero los ciudadanos, y luego los parlamentarios con sus votos, los que impongan la reforma constitucional.

Para que las próximas Cortes en funciones de Constituyentes consagren los acuerdos de la Asamblea, es preciso hacer una intensísima campaña de opinión en toda España, conquistando la adhesión del pueblo a tales conclusiones, y es preciso tener plena garantía de que desde el gobierno no se contrariará ni dificultará la expresión auténtica de la voluntad popular. Yo voy a consagrarme desde luego a la labor de apostolado y por ello no tengo cartera en el gobierno; mi puesto está en la calle, en contacto con la opinión. Los compañeros de Asamblea que están en el ministerio, son plena garantía de que en las nuevas elecciones no actuará el gobierno en ningún sentido, ni favoreciendo ni contrariando las propagandas que hagamos los demás. A los que creen que en España es imposible instaurar un sufragio verdad y creen que unas elecciones sin la intervención del gobierno representarían el caos y la anarquía, les puedo señalar el ejemplo de Cataluña, donde al quebrar los organismos caciquiles, se ha manifestado la opinión verdadera de los ciudadanos y se han impuesto los organismos que encarnan una idealidad. Lo que ha ocurrido en Cataluña ocurrirá en toda España en las próximas elecciones.

Si cuantos concuerdan a la Asamblea sienten por sus acuerdos una adhesión sincera coincidiremos todos en las campañas ante la opinión, mientras se preparan las elecciones y en campaña s en el Parlamento para imponer los acuerdos de la Asamblea, y si todos cumplen con su deber, el triunfo, no de los hombres, sino de las ideas, del espíritu de los acuerdos de la Asamblea, será una realidad dentro de pocos meses.

Algunos no se dan cuenta de la profunda revolución que implica la constitución de este gobierno. Empezarán a darse cuenta cuando vean lo que ocurre en España al enterarse de que no hay encasillado ministerial y de que en el ministerio de la Gobernación no se fabrican, ni expenden, ni actúan, sino que tienen que ganarse en los distritos, conquistando la adhesión y los votos de los ciudadanos.»

Carta del señor Alba

El ex ministro señor Alba ha dirigido al marqués de Alhucemas una carta, que dice así:

«Madrid 3 de noviembre de 1917.
Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas.—Mi distinguido amigo: Conocida como me es ya la nueva composición del nuevo Gobierno, he de declarar a usted, aunque no creo que ello le haya de producir sorpresa alguna, que la eslimo por enteramente distinta y aun contraria al criterio unánime que prevaleció en la última reunión de ex ministros liberales y del que fué expresión fiel la nota oficiosa por usted mismo redactada.

Este singular suceso y todos sus actos concomitantes de la solución de la crisis, me hace suponer en usted manifiesto el propósito de resolver por sí los acuerdos de la teoría parlamentaria que se elevó a la jefatura del partido liberal, en julio último. No puedo ni debo yo, por delicadeza y patriotismo, oponerme a su desdorado y meditada resolución en tal sentido. Expreso a usted mi disconformidad con algunos acuerdos, en los cuales le corresponde iniciativa y responsabilidad plena, y en nombre propio y en el de los senadores y diputados que me honraron con su confianza para otorgarme la mayoría de votos que vino a consagrar en usted la más alta representación del partido, me declaro desligado de su disciplina personal, rechazo solidaridad alguna con los actos del nuevo gobierno y anuncio a usted, como lo hago público hoy mismo, nuestro propósito de buscar primero en la opinión del país con absoluto desembarazo; y después en cuanto nos sea posible en el Parlamento, los medios más eficaces para imponer una política francamente orientada hacia las izquierdas, tal como aquella a que tendí con mis declaraciones últimas.

Entonces tuvo usted la bondad de expresar públicamente que el programa parlamentario por mí expuesto, podría ser convenido recando para inmediata actuación del Parlamento, sin otra salvaguarda que la relacionada con el programa regionalista. No creo que hoy, con mis dignos amigos los señores Ventosa y Rodés al lado, pueda usted perseverar en semejante política.

En todo caso, terminado el silencio que por compromiso y respeto al Rey nos hemos impuesto durante el curso de esta deplorable crisis, mis amigos y yo mantendremos tal programa, fieles a la significación política, económica y social de un partido liberal, digno de este nombre, en una monarquía constitucional y parlamentaria, como Inglaterra e Italia.

Jamás hubiera yo osado acometer esta empresa si las circunstancias me permitieran el derecho de acción. Después de lo sucedido, mi conciencia me dice que no lo ten-

go; no quiero verme más en el caso de elegir entre pareceres inquietos o ambiciosos y asociarme a actos u omisiones que juzgo, por el momento, el prólogo de una gran catástrofe.

Merecido políticamente de usted, sin ingratitude que eslinar como también sin agravios que vencer, le desee todo el acierto que España reclama de su primer ministro, y le reitero la seguridad de mi amistad y la de mi consideración personal.—Santiago Alba».

Los Gobernadores civiles

Es propósito del nuevo gobierno no admitir la dimisión que le presenten los Gobernadores civiles, designar para que ocupen el cargo interinamente al presidente o a un magistrado de las respectivas Audiencias.

Esta interinidad será, sin embargo, de bastante duración, pues se quiere, poniendo en práctica lo que se ha preconizado en la Asamblea de parlamentarios que esos magistrados, con su absoluta independencia, sin que sobre ellos se ejerza presión de clase alguna, sean los que presidan las próximas elecciones generales, para que de ellas salga un Parlamento que sea expresión de la voluntad nacional. Una vez hechas las elecciones se procederá al nombramiento definitivo de Gobernadores civiles.

Los Alcaldes de Real Orden

Según los regionalistas, uno de los primeros acuerdos que adoptará el nuevo gobierno, dando con ello realidad a la significación con que llega al poder, será la suspensión de los Alcaldes de Real Orden, pues su propósito es que al constituirse en primer de enero los Ayuntamientos españoles, absolutamente todos, elijan por sí mismos el concejal que haya de presidirlos.

INFORMACION

A. S. Alonso Rodríguez

Ayer mañana se celebró en el patio del edificio de Montesión lucida fiesta literaria dedicada a San Alonso Rodríguez.

Presidió el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca acompañado del Vicario general de la Diócesis, canónigo D. Buenaventura Barceló, generales Sres. Ripoll y Nouvils, Superior de los Rdos. Jesuitas P. Quadras, Sres. Pascual, Isasi, barón de Pinopar, Costa y Llobera, Font y Arbós, Tous y Maroto, Llopart, Andreu, Moncada y Massanet.

Mucho público asistió a la fiesta, llenando el amplio local que presentaba hermoso aspecto.

Una orquesta ejecutó hermosa pieza musical.

Se levantó el Sr. Font y Arbós pronunciando bonito discurso alusivo al acto, cuya oración fué interrumpida varias veces por los aplausos de la distinguida concurrencia.

Un ajustado coro dirigido por el Maestro Rdo. Sr. Cerdó cantó, con gran ajuste, la pieza «Jovenivola» de Millet.

Después D. Jorge Andreu declamó la poesía «Celeste angurio», siendo aplaudido.

Nuestro ilustrado compañero en la prensa D. José M.ª Tous Maroto declamó una preciosa composición compuesta para dicho acto y que se titula «La visión de Bellver». Fué premiado con una salva de aplausos.

Los señores Torres y Parpal recitaron un bonito diálogo.

A continuación la orquesta ejecutó una sinfonía.

D. Antonio Moncada declamó una composición que lleva por título «San Alonso y la Virgen en Bellver».

El coro interpretó la «Alborada Gallega» de Veiga.

D. Sebastián Llopart y D. Jerónimo Massanet leyeron bonitas composiciones poéticas.

D.ª María Antonia Salvá compuso una poesía titulada «Patronaje de San Alonso» que leyó el Sr. Tous y Maroto.

El canónigo D. Miguel Costa Llobera leyó una inspiradísima composición que lleva por título «L'humil glorificat» que fué aplaudidísima.

El Barón de Pinopar declamó una oda que titula «Gloria a San Alonso».

La orquesta tocó el Himno a San Alonso.

Terminó el acto en un elocuente discurso del Ilmo. Sr. Obispo.

Elogió el acto que acababa de celebrarse e hizo resaltar el mérito de la santidad que supera a todos.

Manifestó que había hecho gestiones para que se incluya en el Catálogo de los Santos a la Beata Catalina Tomás y la beatificación de Ramón Lull. Pidió el concurso de todas para lograrlo.

Con ello se dió por terminado el acto.

Por telégrafo

La Política

Poca estabilidad

Madrid 4 (11 m.)

Los periódicos creen que el Gabinete tiene poca estabilidad. Se reservan la opinión hasta conocer la declaración ministerial.

La prensa obrera excita a las masas democráticas a defenderse pues nada se ha solucionado.

Los republicanos combaten al gabinete que constituye la ratificación de los vicios pasados exacerbados por la presencia del señor Lacierva.

La Gaceta

Este diario oficial publica las Reales Ordenes admitiendo las dimisiones del anterior Gobierno y nombrando al nuevo.

Ministros que se posesionan

Se posesionó, además del señor García Prieto el ministro de la Gobernación señor Bahamonde. Se la dió el Sr. Sánchez Guerra.

El Subsecretario le presentó a los directores generales.

El ministro les rogó que continuasen en sus puestos hasta que se les sustituya.

Igual ha telegrafado a los Gobernadores

El ministro de Hacienda

Al ministro de Hacienda, señor Ventosa le dió posesión el Subsecretario en ausencia del doctor.

Le presentó el alfo personal. El señor Ventosa visitará hoy al señor Bugallal.

Interrogado sobre sus planes financieros dijo que nada podía adelantarse. Manifestó que estudiaría con detenimiento el estado de la Hacienda para después exponerlo al país.

El señor Dato está satisfecho

El expresidente del Consejo señor Dato se mostraba anoche muy satisfecho por creer que había cumplido los deberes que le dictaban el patriotismo y el amor a las instituciones.

Al abandonar el poder queda el partido conservador como reserva política dispuesta siempre a acudir al primer llamamiento de la monarquía, confiando que en la oposición se podrá intensificar y fortalecer el partido.

Este, repitió, apoyará a todo gobierno que se encuentre en el Poder mientras duren las actuales circunstancias.

La representación del maurismo

Un periódico dice que el señor Maura ha declarado que ni el señor Lacierva ni el señor Fernández Prádena tienen en el Gobierno la representación del maurismo.

Considera que el señor Lacierva ha realizado un gran sacrificio aceptando la cartera de Guerra, mostrándose agradecido a éste por la lealtad con que procedió durante sus gestiones para formar gobierno.

Dice el señor Ventosa

El mismo periódico dice que el señor Ventosa ha declarado que está identificado y de acuerdo con las manifestaciones del señor Cerdó.

Entró en el Gobierno por aceptar el señor García Prieto íntegramente los acuerdos de la asamblea de parlamentarios y llevarlos a la práctica.

La primera labor del nuevo Gobierno será hacer desaparecer el encasillado de Gobernación, siendo las elecciones sinceras.

Declaraciones de los Sres. Lerroux y Burell.

Interrogado el señor Lerroux insistió en que espera la declaración ministerial para saber a que atenerse. No cree que los representantes de la asamblea hayan entrado en el Gobierno sin condiciones. Por ello espera que la declaración ministerial lo aclarará y evite que parezca abdicación de los regionalistas, aunque no cree que la composición que tiene el Gobierno haga labor eficaz para la patria ni para los fines políticos de la asamblea.

Interrogado el señor Burell también ha declarado que esperaba conocer la declaración gubernamental para juzgar.

Apoyaré—dijo—al Gobierno dadas las circunstancias actuales.

Desmintió que los exministros demócratas hubiesen adoptado acuerdo alguno ni que se hubieran reunido.

Veto al Sr. Lacierva

En la Casa del Pueblo, conforme a la convocatoria que se hizo el día que se llamó al Sr. Maura para formar Gobierno, se reunió anoche las Directivas acordando mantener en firme el veto contra el Sr. Lacierva y mantener el alejamiento de delegados obreros en los organismos oficiales por considerar que subsisten las causas que lo motivaron.

Se ultimaron detalles del mitin que se celebrará esta noche para protestar de la conducta del Gobierno anterior y significar el disgusto por la entrada del Sr. Lacierva en el Gobierno.

Consejo de Ministros

Antes de entrar

Madrid 4 (2 t.)

A las 11 de la mañana se reunió el Consejo de Ministros.

El señor García Prieto dijo que duraría hasta las doce y media, en que el Gobierno irá a visitar, como de costumbre a los Infantes y como a esa hora estamos citados, habrá que suspender el Consejo y quizá después continuemos o lo suspendamos hasta mañana.

Dijo luego el señor García Prieto que le ha visitado el Capitán general con objeto de saludarle.

Añadió que mañana al mediodía irán todos los generales; jefes y oficiales de la guarnición de Madrid a saludar al señor Lacierva.

El señor Alcalá Zamora dijo que llevaba un expediente urgente. Me encontré ayer con el problema apremiante del carbón en Sevilla y lo solucioné en lo posible.

El señor Ventosa manifestó que iba a enterar de todos los asuntos pendientes, añadiendo que probablemente en este Consejo se acordará la declaración ministerial y la nota del señor Rodés y mía explicando nuestra situación personal dentro del Ministerio y nuestros compromisos.

Un periodista le preguntó si abordará el problema de las subsistencias, contestando que sí, pues de él estoy bastante enterado, solo falta conocer el manejo de la máquina burocrática del Ministerio.

El señor Lacierva dijo: Anoche me posesioné, pero nada he hecho aun, me dedico a recoger la substancia militar y demás para formar la mía de la cual carezco a pesar de lo que ha dicho el señor García Prieto.

Resultado del Consejo.—La declaración ministerial.

Madrid 4 (8'50 n.)

El Consejo terminó a las 2 y media de la tarde.

El señor García Prieto dió la referencia. Nos hemos ocupado, dijo, de la necesidad de prorrogar la ley de subsistencias que vence el día 11 del actual, habiéndose encargado al Consejo de Estado que informe con urgencia.

También aprobamos un expediente de Fomento sobre una obra urgente. Nada acordamos referente a personal, habiendo decidido no hacer ningún nombramiento durante el periodo electoral.

Acordamos que se encarguen de los Gobiernos Civiles los Presidentes de Audiencias.

Después facilitó la siguiente nota: La trascendencia del momento político y la actual gravedad de los problemas planteados, han impuesto al Gobierno por deber de patriotismo unir sus esfuerzos de

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo lunes día 12 de Noviembre en la fonda de EL VAPOR calle de Veri 19, en donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda del Vapor solo y únicamente el próximo lunes día 12 de Noviembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Exito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19 -PALMA

AALBERN y C.ª

Camisería--Sombreros--Tirantes
Géneros de punto--Corbatas
ALTAS NOVEDADES

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL. PALMA

El problema de la guerra resuelto

Queda realmente resuelto, el problema de la guerra contra la leche adulterada, sirviéndose V. de la acreditada Lechería LA PUREZA, Santa Clara, 12.

Preparación diaria del verdadero Yoghurt, Kéfir, Cúscus n.ºs. Laxante, Neutro y stringente, Suero lácteo, y toda clase de leches medicinales, por J. Cerdá, representante exclusivo del Fermento Búlgaro en Baleares.

SERVICIO PRECINTADO A DOMICILIO

ALMANAQUES 1918

BAYLLI-BAYLLIERE

AÑO EN LA MANO

PRECIO PTAS. 1'50. Librería de J. Tous

colaboración en la obra común, a pesar de la diversidad y aún de la oposición de sus respectivas procedencias y particulares convicciones que íntegramente mantienen, no es una fusión, sino una unión circunstancial y transitoria encaminada a continuar la política de neutralidad que ha mantenido España desde el comienzo de la guerra. Ejerce una acción inmediata y vigorosa para la resolución de los problemas económicos, que las circunstancias plantean con apremio inaplazable.

El Gobierno prestará, además, atención a las cuestiones relacionadas con la defensa nacional,

Convocará a nuevas Cortes, y serán elegidas con atención de toda intervención gubernativa y para garantizarlo el Gobierno adoptará las medidas necesarias.

El Gobierno se propone que las ansias renovadoras que siente la sociedad española, encuentren un cauce normal para su realización. Que el Parlamento sea la representación fiel de la voluntad soberana del país y que tengan crédito y confianza para atender a la resolución de todas las circunstancias no admiten demora.

El Gobierno deseaba llevar la presente renovación a los Ayuntamientos, aplazando por ello la convocatoria, pero ha crido, por delicadeza y decoro, no perturbar la vida municipal, que debía desistir de tal pensamiento.

Después del periodo electoral seguiremos con criterio severo el detenido estudio para todos los recursos que se establecen legalmente.

El Gobierno se propone que la constitución de los Ayuntamientos se orienten sobre la voluntad de los electores, reservando para casos excepcionales el uso de las facultades gubernativas y los nombramientos que otorgan las leyes.

La nota de los señores Ventosa y Rodés

Después se facilitó la nota de los señores Ventosa y Rodés, que dice:

Sin perjuicio de la declaración ministerial que han suscrito, entienden que es su deber, definir ante la opinión, su situación personal dentro del Gobierno en relación con los compromisos contraídos con el país y al efecto, declaran, que mantienen íntegra su adhesión a los acuerdos de la Asamblea de Parlamentarios y que sin merma en la libertad de acción y criterio de sus compañeros de Gabinete, están dispuestos a sostener dichos acuerdos ante el país y procurar que las nuevas Cortes creen que deben actuar de constituyentes para que les den eficacia legal y trascendencia práctica.

La guerra europae

En el frente inglés

Madrid 4 (2 t.)

Londres—Oficial: Después de un cargamento comba rechazamos los ataques del enemigo contra nuestras posiciones del Suroeste de Paschendaele.

Sólo logró el enemigo apoderarse de un pequeño puesto en Ferrera, Iprés y Rogles que lo recuperamos por la tarde, cogiendo numerosos prisioneros.

También rechazamos un ataque con granadas al Este de Gonzaourt.

La artillería enemiga se muestra activa al Norte. El mal tiempo ha impedido la acción de nuestros aviadores.

La guerra en Egipto

Londres—Oficial: En Egipto la noche del jueves al viernes, después de un fuerte bombardeo atacamos las defensas enemigas al Oeste y Suroeste de Gaza, tomando la primera línea de las defensas turcas en un frente de 5000 yardas.

Cogimos 297 prisioneros y 5 ametralladoras.

Rechazamos tres contraataques en los cuales el enemigo tuvo grandes pérdidas.

A Italia

Madrid 5 (2 t.)

Paris.—M. Painleve y Geofroy marchan hoy a Italia.

La guerra en el frente oriental

Paris.—(Oficial). De Salónica dicen que la semana última nuestros aviadores han bombardeado los campamentos y depósitos de municiones del enemigo.

En distintos puntos se nota actividad múltiple de artillería.

De la victoria de Malmaison.—11.000 prisioneros.

Paris.—La victoria de Malmaison ha puesto término a la batalla del Aisne, produciendo a los franceses múltiples ventajas, pues podrán pasar el invierno en la altura de Obstruzá, teniendo completamente a la vista al enemigo que por lo contrario se encuentra en posiciones pantanosas que dificultan las comunicaciones. Además quedan sometidos a nuestros fuegos que les causarán numerosas pérdidas, que antes nos hacían a nosotros.

Además la posición nos permite reducir considerablemente las fuerzas en este sector.

La victoria de ayer nos permitió coger 11.000 prisioneros, 200 piezas pesadas de campaña, 222 cañones de trinchera y 720 ametralladoras.

El adversario se encuentra en frente a ambas orillas del Aisne.

FARBA

CUEVAS DEL DRACH

de justa fama mundial.

Porto Cristo Manacor

Inmensos y variadísimos lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto patrón.

Se avisa a los señores turistas que vayan a Manacor o su puerto con propósito de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carnajes, pues se exponen serio a otras completamente distintas.

COMPRARIAMOS

Vías vagonetas sistema Decauville usadas, pero en buen estado. Ofertas La Fertilizadora, Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.